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F. 10 Jeer: ieefCele (Yeeie - I)



yees[& ÒeMveHeef$ekeÀe: cee®e& 2019 
ieefCele (Yeeie - I) 

 
JesU: 2 leeme                              SketÀCe iegCe: 40 
 
met®evee: 
i. meJe& ÒeMve DeeJeM³ekeÀ Deensle. 
ii. ieCekeÀ³eb$ee®ee JeeHej keÀjlee ³esCeej veener. 
iii. ÒeMveeb®³ee GpeJeerkeÀ[s efouesu³ee mebK³ee HetCe& iegCe oMe&efJeleele. 
 
1. (A) Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner ®eej):     [4] 
 i. ³ee meeceûeer®ee ceO³ekeÀ keÀe{e. 
  66, 98, 54, 92, 87, 63, 72. 
 ii. iegCeekeÀej keÀje DeeefCe meesH³ee ªHeele efuene: 
  5 7 2 7   
 iii. pej 3x + 5y = 9 DeeefCe 5x + 3y = 7, lej x + y ®eer efkebÀcele keÀe{e. 
 iv. ogmeN³ee jeMeer®es Heefnu³ee jeMeerMeer Demeuesues iegCeesllej mebef#eHle ªHeele efuene. 
  5 [Peve Hesve, 120 Hesve. 
 v. ner yengHeoer meniegCekeÀ ªHeele efuene. 
  2x3 + x2 – 3x + 4. 
 vi. 01–04–2016 to 31–03–2017 ³ee DeeefLe&keÀ Je<ee&®es Dee³ekeÀj DeekeÀejCeer Je<e& keÀesCeles? 
 
 (B) Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner oesve):            [4]  
 i. 2x3 + 2x ³ee yengHeoer®eer x = –1 Demeleevee efkebÀcele keÀe{e. 
 ii. pej A = {11, 21, 31, 41}, B = {12, 22, 31, 32}, lej: 
  a. A  B  b. A  B keÀe{e. 
 iii. mebieerlee®es ceeefmekeÀ GlHevve 25,000 ©. Deens. l³eeHewkeÀer 90% GlHevve Ke®e& kesÀues Je 3% GlHevve meceepekeÀe³ee&meeþer efoues, 

lej efleves efkeÀleer ©He³eeb®eer ye®ele kesÀueer?   
2. (A) efouesu³ee He³ee&³eebHewkeÀer ³eesi³e He³ee&³e efveJe[tve efuene:     [4] 
 i.  2, –2, –6, –10, ...... ³ee DebkeÀieefCeleer Þes{erleerue meeceev³e HeÀjkeÀ (d) ...... Deens: 
  (A) –4 (B) 2 (C) –2 (D) 4  
 ii. x2 + 10x – 7 = 0 ³ee Jeie&meceerkeÀjCeeceOeerue a, b, c ®³ee efkeÀceleer ....... Deensle. 
  (A) a = –1, b = 10, c = 7 (B) a = 1, b = –10, c = –7 
  (C) a = 1, b = 10, c = –7 (D) a = 1, b = 10, c = 7  
 iii. SkeÀe®e jep³eeleerue J³eeHeejele keWÀêMeemeveekeÀ[tve ....... DeekeÀejuee peelees. 
  (A) IGST (B) CGST (C) SGST (D) UTGST   
 iv. SkeÀ HeÀemee HesÀkeÀuee, lej Jej®³ee He=<þYeeieeJej 2 Hes#ee ueneve mebK³ee DemeC³ee®eer mebYeeJ³elee ....... Demesue. 

  (A) 1
3

  (B) 1
2

  (C) 1 (D) 1
6

  
 
 (B) Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner oesve):     [4] 
 i. SkeÀe DebkeÀieefCeleer Þes{er®es Heefnues Heo 12 Je meeceev³e HeÀjkeÀ 4 Deens DeeefCe  tn = 96 Demesue, lej n ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 ii. pej 4 5
m 3

 = 22, lej m ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 iii. Keeueerue Jeie&meceerkeÀjCe mees[Jee: 
  x2 + 8x + 15 = 0. 



265 

 

  

yees[& ÒeMveHeef$ekeÀe: cee®e& 2019


3. (A) Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀje. (keÀesCel³eener oesve)     [4] 
 i. efmceleeves 12,000 ©. iegbleJetve 10 ©. oMe&veer efkebÀceleer®es MesDeme& 2 ©. DeefOecetu³eeves Iesleues, lej efleuee efkeÀleer MesDeme& 

efceUleerue ns keÀe{C³eemeeþer Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀje. 
  ke=Àleer: oMe&veer efkebÀcele = 10 ©, DeefOecetu³e = 2 ©. 
 
  yeepeejYeeJe = oMe&veer efkebÀcele +   + 2 = 12 
 

  MesDeme&®eer mebK³ee = 
SkeÀCt e ieblg eJeCekt eÀ

yeepeejYeeJe
  

   = 
12

  MesDeme& 
 
 ii. SkeÀe ieeJeele efJeefJeOe mLeeveebvee ojjespe nesCeeje JeerpeHegjJeþe Keeueerue meejCeerle oMe&efJeuee Deens. ner ceeefnleer Je=lleeuesKeeves 

oMe&JeC³eemeeþer Òel³eskeÀ IeìkeÀ oMe&JeCeeN³ee Jeleg&UHeekeÀUer®³ee keWÀêer³e keÀesvee®es ceeHe þjJeC³ee®eer Keeueerue ke=Àleer HetCe& keÀje: 
 

mLeeve JeerpeHegjJeþe  
(npeej SkeÀkeÀ) keWÀêer³e keÀesvee®es ceeHe 

jmles 4 4 360 48
30

     

keÀejKeeves 12 360 144     

ogkeÀeves 6 6 360
30

    

Iejiegleer 8 360    

SketÀCe 30  
 
 iii. oesve veeCeer SkeÀe®e JesUer HesÀkeÀCes ³ee Òe³eesieemeeþer vecegvee DeJekeÀeMe (S) Je efouesu³ee Ieìveebleerue DeHesef#ele efve<Helleer efuentve 

ke=Àleer HetCe& keÀje.  
  a. Ieìvee A : ner keÀceerle keÀceer SkeÀ íeHe efceUC³ee®eer Deens. 
  b. Ieìvee B : ner SkeÀner íeHe ve efceUC³ee®eer Deens. 
  ke=Àleer: oesve veeCeer SkeÀe®e JesUer HesÀkeÀueer. 
   S =  ,HT, TH,   

  a. Ieìvee A : ner keÀceerle keÀceer SkeÀ íeHe efceUC³ee®eer Deens. 

   A =  HH, , TH  

  b. Ieìvee B : ner SkeÀner íeHe ve efceUC³ee®eer Deens. 

   B =    
 
 (B) Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner oesve):     [4] 
  i. 7, 13, 19, 25, …… ³ee DebkeÀieefCeleer Þes{er®es 19Jes Heo keÀe{e. 
  ii. p³ee Jeie&meceerkeÀjCee®eer cegUs –3 Je –7 Deensle Demes Jeie&meceerkeÀjCe le³eej keÀje. 
  iii. oesve mebK³eebceOeerue HeÀjkeÀ 3 Demetve ceesþer mebK³ee DeeefCe ueneve mebK³es®eer ogHHeì ³eeb®eer yesjerpe 15 Deens. lej ueneve 

mebK³ee MeesOee.  
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4. Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCelesner leerve):     [9] 
 i. Deefcele oj ceefnv³eeuee þjeefJekeÀ HeodOeleerves jkeÀces®eer ye®ele keÀjlees. Heefnu³ee ceefnv³eele lees 200 ©He³es, ogmeN³ee ceefnv³eele 

250 ©He³es, eflemeN³ee ceefnv³eele 300 ©He³es ³eeÒeceeCes ye®ele keÀjlees. lej 17 ceefnv³eele l³ee®eer SketÀCe efkeÀleer ©He³es ye®ele 
nesF&ue?   

 ii. 0, 1, 2, 3 ³eebHewkeÀer DebkeÀ IesTve oesve DebkeÀer mebK³ee le³eej keÀje³e®eer Deens. DebkeÀeb®eer HegvejeJe=lleer kesÀuesueer ®eeueCeej Deens. 
lej le³eej kesÀuesueer mebK³ee cetU mebK³ee DemeCes ³ee Ieìves®eer mebYeeJ³elee keÀe{e.  

 iii. Þeerceleer ceunes$ee ³eebveer 85,000 ©He³es keÀjHee$e efkebÀceleer®es meesueej Tpee& meb®e efJekeÀle Iesleues Je 90,000 ©He³eeme efJekeÀues. 
GST ®ee oj 5% Deens. lej l³eebvee ³ee J³eJenejele efkeÀleer ©He³eeb®eer JepeeJeì (ITC) efceUsue Je efkeÀleer ©He³es GST 
YejeJee ueeiesue? 

 iv. Keeueerue SkeÀmeeceef³ekeÀ meceerkeÀjCes DeeuesKeeves mees[Jee: 
  x + y = 0;  2x –y = 9.  
5. Keeueerue ÒeMve mees[Jee. (keÀesCeleener SkeÀ)     [4] 
 i. Keeueerue meejCeer ieefCele efJe<e³ee®³ee Hejer#esleerue 180 efJeoîeeL³ee¥®es iegCe oMe&efJeles: 
 

iegCe efJeoîeeLeea mebK³ee 
0 – 10 25 

10 – 20 x 
20 – 30 30 
30 – 40 2x 
40 – 50 65    

  lej x ®eer efkebÀcele keÀe{tve Jejerue ceeefnleer®ee Dee³eleeuesKe keÀe{e. 

 ii. SkeÀ ìekeÀer oesve veUeb®³ee meene³³eeves 13
13

  efceefveìele HetCe& Yejles. leer ìekeÀer YejC³eeme ueneve veUeuee ceesþîee veUeHes#ee 3 

efceefveìs peemle ueeieleele. lej Òel³eskeÀ veUeves leer ìekeÀer HetCe& YejC³eeme efkeÀleer JesU ueeielees?  
 
6. Keeueerue ÒeMve mees[Jee (keÀesCeleener SkeÀ):     [3] 
 i. ax + by = 9 Je bx + ay = 5 ³ee js<eeb®³ee ísoveefyebot®es efveoxMekeÀ (3, –1) Demeleerue, lej a Je b ®³ee efkebÀceleer MeesOee. 
 ii. keÀener efj#eebveer SkeÀe efoJemeele keÀeHeuesu³ee Debleje®eer ceeefnleer Keeueerue JeejbJeejlee meejCeerle efouesueer Deens. meejCeer®es 

efvejer#eCe keÀªve Keeueerue ÒeMveeb®eer Gllejs efuene: 
Jeie& (efj#eeves SkeÀ 
efoJemeele keÀeHeuesues 

Deblej) efkeÀceer. 
meueie Jeie& 

JeejbJeejlee  
(efj#eeb®eer mebK³ee) 

mebef®ele JeejbJeejlee Hes#ee keÀceer 

60 – 64 59.5 – 64.5 10 10 
65 – 69 64.5 – 69.5 34 10 + 34 = 44 
70 – 74 69.5 – 74.5 58 44 + 58 = 102 
75 – 79 74.5 – 79.5 82 102 + 82 = 184 
80 – 84 79.5 – 84.5 10 184 + 10 = 194 
85 – 89 84.5 – 89.5 6 194 + 6 = 200  

  a. yenguekeÀer³e Jeie& keÀesCelee Je keÀe? 
  b. ceO³ekeÀ Jeie& keÀesCelee Je keÀe? 
  c. ceO³ekeÀ Jeiee&®³ee DeeOeer®³ee Jeiee&®eer mebef®ele JeejbJeejlee (C.F.) efuene.  
  d. ceO³ekeÀ keÀe{C³eemeeþer Jeiee¥lej (h) Ieì 


